



定海，一座历存千年的海上古城。
它地处北纬30°，位于浙江省舟山市，是镶嵌在东海的一颗璀璨明珠。
早在新石器时代，定海的先民就“以岛为居”，在海边堆积起99座土墩，创造了神秘灿烂的“海岛河姆渡”文化。悠悠千年岁月并没有带走这座古城的美，反而使它更具韵味，成就了一座浙江省独一无二的海岛历史文化名城。

南洞艺谷



三毛祖居

舟山鸦片战争遗址公园

“鸦片战争文化+三毛文化”双IP

定海地理位置优越，交通便捷，自古以来就是兵家必争之地，是鸦片战争定海保卫战的主战场。

舟山鸦片战争遗址公园位于定海城西的鸦片战争古战场遗址晓峰岭上，是一座以1840年和1841年定海军民两次抗英保卫战为历史文化载体的主题遗址公园。

这里记载了在鸦片战争两次定海保卫战中，定海三总兵葛云飞、郑国鸿、王锡朋带领定海军民不惧强敌，英勇顽强地斗争直至壮烈牺牲的一段可歌可泣的历史。山顶上的舟山鸦片战争纪念馆是鸦片战争遗址公园的主体建筑，占地672平方米，是浙江省第一家以鸦片战争为题材的纪念馆，也是全国爱国主义教育示范基地。

下一步，鸦片战争遗址公园将进行提升改造，以全新面貌将鸦片战争历史文化传递给更多游客，将这一段鸦片战争的精神镌刻在更多人的心中。

定海是厚重的、深刻的，也是飘逸的、浪漫的。“不要问我从哪里来，我的故乡在远方。”台湾

著名女作家三毛作词的充满乡情的歌谣传遍了世界的每一个角落，而她魂牵梦萦的“故乡”便是定海。

三毛原名陈懋平，是定海小沙陈氏家族第十三世后裔。

1989年，三毛回定海祭祖省亲时，留下了用毛笔写的“小沙女”三个字，离开时带走了小沙的泥土和井水回台湾献给父母亲，圆了她的“故乡梦”。

现存的三毛祖居便是其祖父陈宗绪经商致富后在家乡小沙建造的一座四合院，粉墙黛瓦，古朴典雅。三毛祖居内陈列着的有关三毛的照片、作品、书画、遗物等，似乎都在轻声诉说她的生动故事，记录她传奇的一生。

2019年，以“宣传定海人文特色，体现三毛文学价值，鼓励散文创作繁荣”为目的的第二届“三毛散文奖”评选活动如期在定海举行。目前该奖项已与郁达夫小说奖、徐志摩诗歌奖并列为浙江省三大文学奖。

定海——北纬30°的海岛古城

有“海味儿”的乡村旅游



马岙



马岙

海岛的乡村与内陆是不同的。

有别于内陆的高山深谷，海岛的乡村是丘陵环抱，面朝大海，春暖花开的。

位于定海区干览镇新建村的南洞艺谷，就是一个环山临海的海洋文化集聚区，除了水脉丰富、空气清新、芳草萋萋、绿树成荫，还拥有自然生态野趣、乡村农趣和海岛特有的民俗、民情、民风。

2015年新建村上下以“绿水青山就是金山银山”为重要思想引领，着力探索富民强村新路子。结合海岛自然景观和乡土艺术优势，南洞艺谷建成了集户外拓展基地、火车休闲广

场、渔人码头、创意壁画村等于一体的旅游文化景区，创建了国家3A级旅游景区，成为中国美丽乡村。今年，南洞艺谷重点建设民宿集群、仙踪林探索乐园、梦幻剧场、观光小火车等综合项目，完善基础设施配套，打造成为集教育、旅游、娱乐、亲子于一体的研学旅游基地，为游客提供多层次、更丰富的海岛乡村体验。

马岙风情小镇则是更具历史魅力的海岛乡村。

马岙是舟山海洋文化的发祥地，与河姆渡文化、良渚文化一脉相承，被冠以“中国海岛第一村”“海上文明发祥地”的称号。马岙风情小镇文物古迹众多，旅游资源丰富，境内现有舟山群岛迄今为止发现规模最大、保存完整、内涵丰富的原始村落遗址——马岙海上河姆渡遗址、省级文物保护单位凉帽蓬墩遗址，浙江省首家乡镇级博物馆——马岙博物馆，古民居建筑群——唐家老街、林氏宗祠以及古驿亭、古驿站、古驿道等名胜古迹，还有众多具有海岛乡村特色的农家乐，是集科教、考古、休闲于一体的旅游胜地。

定海古城「古今皆精彩」



定海古城

“定海”两字源于清康熙二十七年康熙帝的亲笔御书。

早在6000年前新石器时代，定海的先祖们已在此耕海牧渔，繁衍生息。

定海古城是一座历史悠久、古迹众多的千年古城，也是中国海岛文化名城。古城内曾保存有明清时期的中大街、西大街、东大街、柴水弄、留方路等历史街区，散布着许多年代久远的古迹，留下了历朝才子名人的足迹。历史上，这里历来是一个军事要塞，除鸦片战争外，还有抗倭、抗清一批历史遗存。定海城内现存清末民

国时期的传统民居和深宅大院，还有建筑风格各异的祖印寺、御书楼、瞭望楼、都神殿等古建筑。

中大街是定海古城最负盛名的老街，定海的成长历程就记忆在了老街的肌体里。老街并不宽，两侧是层层叠叠的老房子，街中间还保留着两道古老的“公墙”，俗称“隔火墙”。街内汇集了各具特色的船模等非遗店铺，还有城市书房、咖啡馆、甜品店、茶馆等，不远处还有舟山名人馆、蓝理纪念馆，是品味定海古城百年韵味和体会“慢生活、小情调”的绝佳之地。

海岛风情野趣天成



刺山岛露营



册子岛月亮湾景区

既是海岛，自然少不了海岛风情。定海拥有128个岛屿，这些岛屿植被良好，交通便捷，更是荟萃了海岛景观资源的精华，有着“海上千岛”的美誉。

位于册子岛的月亮湾风景区是观赏西堠门大桥的绝佳场所。这里通过大桥与舟山本岛相通，又远离城市喧嚣，观的是大桥瑰丽盛景，沐的是碧海蓝天的海岛风情。游客还可以在“鲞

鱼之乡”品尝到正宗的“鲞鱼十吃”，以海鲜美食休养心灵，回归自然。

定海的南部诸岛紧邻城市，却没有城市的喧嚣，几分钟或十几分钟的航程就可以去领略小岛的旖旎风光。

刺山岛是露营爱好者的天堂。全岛只有屈指可数的几户人家，对于爱户外、爱探险的露营爱好者来说，在这里露营可能是最接近“荒岛求生”的一次体验。在刺山岛捞海鲜、追夕阳、吹海风、看电影、数星星，粗糙与浪漫并存，相信在这一刻，心灵会得到真正的自由。